

# 小酥梨扎根菏泽孕育大产业

□牡丹晚报全媒体记者 武 霖

在日前举办的菏泽第三届扶贫车间产品展销会上,首次在菏泽挂果的“山农酥梨”惊艳亮相,受到众多参观者点赞。这种历时15年培育的酥梨新品种具有酥脆多汁、耐贮藏、果个大、抗性强、鲜食品质与加工性能优良、填补时令空白等多种特点,为果木农林业发展注入了新活力,也为引领菏泽农户致富开辟了新途径。

近日,牡丹晚报全媒体记者来到位于菏泽高新区马岭岗镇穆李村的山东山农园林科技有限公司示范种植基地,一睹“山农酥梨”的特色。



肖佰建和种植基地工作人员讨论发展思路

## 历时15年培育的酥梨新品种在菏泽挂果

走进菏泽高新区马岭岗镇穆李村的种植基地,梨园里一行行梨树整齐排列,一个个硕大的酥梨挂满枝头。

“看我手中的‘山农酥梨’,个头多大,比我拳头都大,至少得一斤半。它香酥脆甜,口感非常棒。”山东山农园林科技有限公司副总经理肖佰建说,“这是历经15年培育后,‘山农酥梨’首次在菏泽问世、挂果,长得十分茂盛。”

在水果大家族里,梨的产量仅次于苹果,因其果肉鲜嫩多汁、酸甜适口而有“天然矿泉水”之称。当前,7月份到9月份成熟的梨品种有很多,而10月份成熟的品种几乎没有。“山农酥梨”是2000年山东农业大学园艺科学与工程学院陈学森团队采集了砀山酥梨的花粉,拿到新疆塔里木,与当地的新生儿7号进行杂交选育的优良品种。它比其他梨晚熟两个



成熟的“山农酥梨”比成人的拳头还大

月,果肉白色细腻、汁多、味甘甜、香气独特,被陈学森团队暂定名为“山农酥梨”。2015年12月,“山农酥梨”通过了山东农作物品种审定委员会的审定,并正式命名。2018年,“山农酥梨”被引入菏泽开始种植,今年是“山农酥梨”落地菏泽后首次挂果。

## “山农酥梨”在菏泽找到最佳种植区

“菏泽地处黄河故道,雨水光照充足,雨热同季,土层深

厚,土地肥沃,土壤呈弱碱性,适度偏碱,最适合种梨,是梨产品的最佳种植区,这也是我们把‘山农酥梨’引入菏泽的主要原因。”肖佰建说。

肖佰建告诉牡丹晚报全媒体记者,正是经历了15年的培育,“山农酥梨”拥有多种优势。“山农酥梨”的出现正好填补梨果市场的空缺,果品价格走向比较好。其挂果多达180天,相比一般水果,更适合采摘。”肖佰建说,“山农酥梨”的含糖量高达15%以上,果核小,没有酸味,这是其它梨没法比

的。然而,“山农酥梨”最大的优点是没有石细胞,也就是老百姓俗称的梨渣。

不仅如此,“山农酥梨”耐储性非常好,常温下储存2个月口感依然酥脆,这一点继承了库尔勒梨的遗传基因。此外,“山农酥梨”继承了砀山酥梨的抗逆性,对梨黑星病、轮纹病及叶斑与褐斑病等病害具有较强抗性。正是由于“山农酥梨”果实很甜、没有石细胞的特点,让它不仅可以加工成梨汁、罐头,还可以加工成美味的梨脆、梨酥、果脯等。

“省委刘家义书记在山东农业大学考察调研时,就对‘山农酥梨’等成果给予充分肯定,勉励农大教师以老一代农大人为榜样,把汗水洒在讲台上,把论文写在大地上,把成果挂在枝头上,真正成为强农兴农的践行者和引领者。”肖佰建说,“在前几天的扶贫展销会上,我们汇报了‘山农酥梨’的特点,市委书记张新文高度认可,勉励我们发挥专业优势,助力扶贫攻坚。”

## “高校+企业+农户”三位一体发展酥梨产业

菏泽高新区和林业部门通过举办论坛、现场观摩等形式,多次探讨利用“山农酥梨”的优势和特点,发展酥梨产业,引领果品高质量发展。

下一步,“山农酥梨”将在菏泽实行“高校+企业+农户”三位一体模式,采取单元化种植、规模化管理、品牌化营销的策略,严格按照绿色、无公害果品生产技术要求和操作规程运作,对果品生产实行全程质量控制,通过龙头企业统一品种供应、统一技术规范、统一药肥标准、统一生产管理、统一品牌营销,保证产品有明显的市场竞争优势,具有广阔的发展前景。

“目前,我们在高新区吕陵镇又栽种了一批‘山农酥梨’,将按照‘高校+企业+农户’三位一体的组织模式进行种植管理,在争创利益最大化的同事,带动农户致富。”肖佰建说。



牡丹晚报驻定陶公安基层联系点揭牌

10月21日,牡丹晚报驻定陶公安分局基层联系点揭牌。今后,双方将进一步加强沟通,建立更紧密、更广泛的合作机制,多维度发好“公安声音”,全方位讲好“警察故事”。当天,大众日报菏泽记者站、菏泽日报、齐鲁晚报·齐鲁壹点、大众网·海报新闻驻定陶公安分局联系点同时揭牌。

牡丹晚报全媒体记者 冯 锴 摄

## 将更多民商事纠纷引导仲裁解决 我市部署推进诉讼和仲裁有效衔接

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 云华) 10月20日,全省仲裁工作推进会议召开,副市长、市公安局局长高荣国,菏泽仲裁办及相关部门负责人在菏泽分会场收听收看会议。

会议指出,要按照“坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面”的要求,充分发挥人民法院在民商事纠纷多元化解机制中的推动参与和规范保障作用,有效利用仲裁委员会广泛联系社会专

业纠纷解决力量的人才和制度优势,推进诉讼与仲裁有效衔接,努力将更多民商事纠纷引导至仲裁途径解决,从源头上控制诉讼增量、减少诉讼总量,维护社会和谐稳定,促进经济社会健康发展。

高荣国强调,全市各级各部门要强化合作意识,宣传推行仲裁制度,不断完善部门对接机制,推进诉讼与仲裁有效衔接,提升仲裁的公信力和权威性。



主办单位:菏泽市消费者协会 协办单位:菏泽市金融消费权益保护协会  
保健宣传存虚假,不要轻信防忽悠  
一些不法保健品经营者以老年人为对象,虚假宣传保健品功效,采用免费体验、赠送礼品、伪亲情关爱等方式,诱导老年人购买名不符实的假冒伪劣保健品,给消费者造成损失。消费者要科学、理智看待保健品,选购时要看清有效成分和功效,切勿轻信那些将保健食品说成灵丹妙药的虚假宣传,保健食品不是药品,不能替代药物,应在医师指导下通过正规渠道选择适合自己的产品。